

Nr. în șty. F.R.H.
32 / 06.01.2022

RAPORT ASUPRA ACTIVITĂȚII COMISIEI CENTRALE DE ARBITRI A FEDERAȚIEI ROMÂNE DE HANDBAL ÎN PERIOADA IULIE 2020 – DECEMBRIE 2021

Comisia Centrală a Arbitrilor (CCA) din cadrul Federației Române de Handbal, aflată în subordinea directă a Secretarului General, organizează, îndrumă și controlează, cu consecvență, întreaga activitate de arbitraj din domeniul handbalului românesc.

CCA consideră ca obiectivul fundamental al activității sale este asigurarea desfășurării regulamentare și optime a tuturor jocurilor de handbal organizate în România, în conformitate cu Regulamentul jocului de Handbal elaborat de I.H.F. și cu regulamentele de desfășurare a competițiilor elaborate de F.R.H.

Obiectivul fundamental se realizează prin asigurarea pregătirii teoretice, fizice și practice a arbitrilor, astfel încât, arbitrii să poată asigura desfășurarea regulamentară a jocurilor de handbal, la toate categoriile competiționale organizate de către F.R. Handbal, în conformitate cu Regulamentul jocului de handbal elaborat de I.H.F. și cu regulamentele de desfășurare a competițiilor elaborate de F.R.H.

În anii competiționali 2020 – 2021 și 2021 - 2022, Comisia Centrală a Arbitrilor a F.R. Handbal a fost condusă de Președinte - Vasile PAVEL, fost arbitru E.H.F – și și-a desfășurat activitatea în componența: Horatiu Cristian BELU – vicepreședinte, Jan MATEESCU, Valter DANCESCU și Nicolae POPA, membrii.

În luna Iulie 2020 activitatea de bază a CCA a fost reprezentată de identificarea unor metode de pregătire a arbitrilor, atât la nivel teoretic cât și fizic, în condițiile pandemiei, care a dus la întreruperea competițiilor organizate de F.R.H.

Ca în fiecare an, în luna August 2020, s-a organizat Consfătuirea Națională de Vara a Arbitrilor, de data aceasta, on-line (F.R.H. ne-a pus la dispoziție aplicația ZOOM, fără limită de timp), pentru care membrii comisiei au tradus și pregătit o serie de materiale teoretice și video, primite de la IHF și EHF, care au fost prezentate tuturor arbitrilor participanți, pentru analiză și însușire. Materialele prezentate au avut un caracter interactiv și au dorit să genereze o participare activă cu discuții constructive și exprimarea părerilor personale. La această confătuire on-line au putut participa și arbitrii aflați la început de drum, la începutul carierei, care în mod normal nu sunt invitați la o confătuire națională, președinții de comisii de arbitri județene organizând pe plan local participarea tuturor arbitrilor care au dorit să vizioneze materialele în direct.

Durata consfaturii nu a fost cea dorita, deciziile in unele faze prezentate nu au putut fi comentate satisfacator, de toti cei prezenti, dar consideram ca in conditiile restrictiilor impuse de guvern datorita pandemiei, a fost maximul ce s-a putut face.

Mentionam ca nu s-a facut si o analiza video a arbitrajelor din competitile nationale (reamintim ca in luna Martie 2020 toata activitatea sportiva a fost intrerupta si apoi anulata).

La Consfatare s-au prezentat si regulamentele competitiiilor de juniori I, II si III, regulamente elaborate de Comisia tehnica – subcomisia de juniori. Regulamentele au fost prezentate de Presedintele Comisiei Tehnice, Prof. Vlad CABA, care a subliniat si scopul schimbarii regulamentelor si modalitatile prin care arbitrii trebuie sa puna in aplicare aceste regulamente.

La acesta consfatarea de vara, organizata on-line au participat si Observatorii FRH, astfel incat atat arbitrii cat si observatorii sa beneficieze impreuna de noile linii directoare ale IHF, de materialele video pregatite, de la EHF, pentru sezonul ce urmeaza.

Comisia Centrală de Arbitri a insistat asupra criteriilor corecte de interpretare a situațiilor de joc, asupra cooperării regulamentare între arbitri și observatori, pe de o parte și arbitri si reprezentanții echipelor, pe de altă parte, în vederea desfășurării optime a jocurilor de handbal.

Examenul arbitrilor din lotul de Liga Nationala s-a desfasurat centralizat, la Bucuresti, intr-o singura zi si nu au fost probleme majore nici epidemiologice si nici de promovabilitate.

Ca si in anii precedenti lotul national de arbitri nu a fost structurat pe grupe valorice (A, B si Perspectiva), care sa fie facute cunoscut ci s-a format un Lot Divizionar compus din toti arbitrii propusi de Comisiile Judetene sa conduca jocuri la acest nivel si pe care actuala comisie ii considera apti ca valoare sa conduca jocuri in Liga Nationala, Divizia A si Juniori.

Aceasta situatie a fost generata de lipsa posibilitatilor de observare si evaluare a unor arbitrii tineri, la sfarsitul unui an de munca, sistemul competitional intrerupt, nedand posibilitatea membrilor CCA de a observa, evalua si indruma indeaproape mai multi arbitrii tineri, in special, la tunele finale de juniori. Ca si in ceilalti ani ne-am confruntat, pana la intreruperea competitiiilor cu o prea mare schimbare de date si ore de desfasurare a jocurilor, mai ales prin reprogramarea unor jocuri din week-end in timpul saptamanii, cu motive dintre cele mai hilare, iar uneori chiar fara motive, exploatandu-se numai regulamentul care prevede aceasta posibilitate, fara insa a o numi exceptionala sau fara a limita numarul de reprogramari din week-end in zilele lucratoare. Dorim sa reamintim tuturor ca arbitrii nu sunt profesionisti, ei fac acest lucru ca hobby, fac arbitraj de placere iar

delegările din zilele lucratoare se fac nu după valoarea arbitrilor, ci după posibilitatea acestora de a răspunde acestor delegări.

Toată activitatea CCA a fost susținută, în sezonul competițional 2020 - 2021, cu un număr de aproximativ 200 de arbitri, lot inferior numeric față de cel din sezonul 2019 - 2020 când au fost delegate un număr 182 de cupluri de arbitri, lucru destul de îngrijorător care a fost semnalat în dese rânduri conducerii FR Handbal.

Scăderea numerică a lotului de arbitri s-a datorat sistemului competițional de desfășurare a competiției, cu turnee iar multe dintre acestea s-au desfășurat (și) în zile lucratoare iar unor colegi arbitri le-a fost imposibilă participarea, din motive arătate mai sus.

Pentru a face față numărului de jocuri desfășurate în zilele lucratoare CCA, cu aprobarea CA al F.R. Handbal a delegat și arbitri care după împlinirea vârstei legale de retragere au dorit să mai continue această activitate, în special la jocuri de juniori, dar cu promovarea testelor teoretic și fizic și arbitri foarte tineri, care au împlinit 16 ani și care au dovedit aptitudini pentru arbitrajul de handbal, deși aceste nominalizări la jocuri au nemulțumit unii antrenori, mass-media sau publicul spectator care consideră că un arbitru tânăr de 16 - 18 ani ar putea să influențeze cu bună știință un joc al unei echipe.

În prezent FRH are aproximativ 250 de arbitri în activitate, față de 450 - 500 cât ar fi necesar. Cu câteva excepții, este necesar ca fiecare Comisie de Arbitri din cadrul Asociațiilor Județene de Handbal să facă eforturi mai intense pentru formarea de noi cupluri de arbitri tineri.

În vara anului 2021, prevederile legale privind măsurile de combatere a pandemiei de Covid-19 s-au schimbat, au devenit mai puțin stricte și mai puțin dure și astfel FRH a revenit la desfășurarea campionatelor naționale, 2021 - 2022, în condiții cvasi-normale, cu etape săptămânale dar cu participare redusă și controlată a publicului spectator.

În aceste condiții și CCA a putut organiza Consfătuirea Națională a arbitrilor cu participare fizică directă, la Buzău, în a treia decadă a lunii August. Pentru consfătuire s-au pregătit materialele diverse, cu analiză unor jocuri din campionatele interne, faze trimise de către EHF și faze selectate din jocurile de handbal de la JO de la Tokio. În același timp s-au pus în dezbatere și probleme teoretice care au generat discuții aprinse. La Consfătuire au participat 100 de arbitri.

S-au susținut și examenele din sesiunea de vară (fizic și teoretic), procentul de promovabilitate fiind foarte bun. Toți cei care au absentat motivat de la consfătuire sau nu au promovat examenul din sesiunea de vară la Buzău au venit la București, într-o sesiune specială de restante și au promovat examenul în această sesiune.

Considerăm că o consfătuire națională a arbitrilor din lotul de ligă și de perspectivă ar trebui să dureze 2 și ½ zile, pentru a putea aborda și dezbate toate punctele necesare, în vederea creșterii valorii arbitrajelor, pentru a pregăti și susține examenul teoretic și fizic și a petrece mai mult timp împreună, pentru că arbitrii tineri să beneficieze de experiența celorlalți și să se formeze în spiritul regulamentelor și cu respect față de oficialii F.R. Handbal, cluburi, antrenori și jucători.

In sezonul de toamna 2021 CCA a folosit un numar de aproximativ 250 de arbitri, lot considerat insuficient numeric si destul de imbatranit, CCA fiind obligata sa foloseasca si arbitri foarte tineri dar si care au depasit varsta de 50 de ani.

In perioada August 2020 – Decembrie 2021, CCA s-a autosesizat, dar a si fost de mai multe ori sesizată, in privința unor arbitraje care au generat nemulțumiri. La jocurile din Liga Nationala, acestea fiind filmate sau transmise TV, s-a vizionat inregistrarea jocurilor si s-au consultat si alti observatori prezenti in sala, dar la jocurile de divizie sau juniori s-a vizionat numai inregistrarea video, atunci cand exista si aceea, de cele mai multe ori, de o calitate slaba. Mai trebuie mentionat ca daca nu exista o inregistrare video (chiar si de o calitate mai slaba) nu se pot lua masuri impotriva arbitrilor acestor jocuri, deoarece fara probe video este aproape imposibil de stabilit adevarul.

Mai trebuie mentionat ca la multe dintre jocurile de juniori reclamate de echipe sau cu arbitraj "slab" semnalat de presa, in multe cazuri probele video au dat dreptate arbitrilor si au relevat o slaba cunoastere a regulamentului de catre contestatari sau "reclamagii", in special la jocul extremei, lupta pivot/aparator sau la aplicarea regululamentului de joc in ultimele 30 de secunde.

Astfel s-au dedicat si consumat timp consistent si eforturi considerabile pentru a răspunde solicitanților și pentru a înainta propuneri către alte comisii ale F.R.Handbal, in cazul unor sesizări partizane, exagerate sau chiar nereale. In acelasi timp, CCA a constatat si o schimbare a modului de perceptie al unui arbitraj, dupa ce unele echipe au vizionat inregistrarile video ale unor jocuri transmise la TV si au audiat comentariile facute pe post, in timpul jocurilor sau au citit in presa considerentele ziaristilor asupra jocurilor respective.

In luarea deciziilor, in cazurile analizate, CCA nu a fost influentata, nici de numele cluburilor implicate, nici de numele arbitrilor implicati sau apartenenta unor oficiali ai cluburilor la Consiliul de Administratie al F.R. Handbal, de felul comentariilor crainicilor sau ziaristilor, ci a facut evaluari proprii si a luat decizii in consecinta.

In analiza video a jocurilor CCA a fost sprijinita de comisia de vizionare, nou creata, care, in urma propriei analize a decis calificativul arbitrajului. Trebuie sa mentionam ca CCA nu cunoaste componenta comisiei de vizionare, ceea ce este un lucru bun, neputand exista suspiciunea de influentare a acestei comisii, dar uneori exista diferente intre verdicturile celor doua comisii, deoarece CCA ia in calcul modul de analiza a unui joc conform normelor sugerate de EHF cu privire la intocmirea raportului de observare.

Ideal ar fi ca si Comisia de vizionare sa foloseasca criteriile de evaluare a arbitrajelor folosite de catre CCA si CCOD si sa tina cont ca in timpul meciurilor arbitrii au o fractiune de secunda sa dea decizia si nu beneficiaza de reluari ale unei faze de joc sau a mai multora.

Pentru calitatea deficitara a arbitrajelor au fost sanctionate (cu reținere de la delegări, avertisment sau chiar cu propunere de suspendare catre Comisia Centrala de Disciplina) mai multe cupluri de arbitri de la toate nivelurile competitlonale.

Atunci cand, indiferent de numele si valoarea arbitrilor s-a constatat ca la mai multe jocuri consecutive arbitrajul acestora nu s-a ridicat la nivelul cerintelor CCA, sau la nivelul impus cuplului respectiv de arbitri, cu cuplurile respective s-apurtat o discutie, CCA cautand si incercand remedierea problemelor identificate si rezolvarea situatiilor deosebite.

Pe de altă parte, au fost semnalate Comisiei de Disciplina situatii în care arbitrii jocurilor au fost amenintati, agresati verbal, sau chiar insultati, fie la locul desfășurării jocurilor, in special la jocurile de juniori unde nu exista un sprijin real la masa oficiala si la organizatorul jocului. In perioada analizata se constata o implicare tot mai mare, de multe ori la sugestia antrenorilor, a parintilor, pentru incalcarea "protocolului medical" si permiterea accesului spectatorilor la jocuri.

CCA supune, din nou, discutiei F.R.Handbal, modul de sanctionare a arbitrilor (care sunt persoane publice si deci ar trebui aparati, in activitatea lor, deoarece, dupa o eventuala suspendare, la reluarea activitatii sunt cel putin priviti cu neincredere atat de catre cluburi cat mai ales sunt vizati de galerii) astfel incat cei care gresesc sa fie sanctionati, dar sanctionarea sa nu fie publica, deoarece apare ca o condamnare ci, sanctionarea, pentru fapte legate exclusiv de greseli de arbitraj, ar trebui sa fie adusa la cunostinta numai celor sanctionati (asa procedeaza IHF, EHF, UEFA si cvasitotalitatea tarilor in care se practica un handbal avansat), si nu facuta public, pe portalul FRH sau chiar in presa. In plus o retinere de la delegare, mai ales la liga poate fi facuta pe o perioada adecvata de timp, fara ca aceasta sa fie trecuta prin CCD si sa fie, astfel, facuta publica.

Prin modalitatea actuala de sanctionarea a arbitrilor nu se realizeaza decat satisfacerea dorintei de revansa a cluburilor, presei scrise si audio-video, care isi fac evaluarea arbitrajelor dupa criteriile partizane sau dupa un regulament pe care cred ca il inteleg, dar pe care nu il cunosc si nici nu il inteleg foarte bine. Ar mai fi de semnalat si faptul ca multi ziaristi din mass-media sunt localnici si deci prieteni cu conducerea unor cluburi sau cu jucatori si preiau evaluarea arbitrajelor ("furt", "hotie", "execrabil", "slab" etc.) de la acestia, sau aceste evaluari, violente verbal, ale ziaristilor, sunt preluate de contestatari. In plus, pentru o lunga perioada de timp, cuplul respectiv nu va putea fi nominalizat la jocuri ale echipei care a contestat arbitrajul datorita presiunii clubului si a galeriei.

CCA revine cu propunerea de modificare a regulamentelor, astfel incat un arbitru sau un cuplu impotriva caruia s-a facut un memoriu sa poata arbitra pana la solutionarea definitiva a cazului de catre comisia de vizionare, CCA si, eventual CCD. Nu este normal

ca un arbitru sa fie retinut de la delegari in baza unei reclamatii, de foarte multe ori, daca nu chiar de cele mai multe ori nefondata a unui antrenor, oficial de echipa sau a echipei care a inregistrat un rezultat nefavorabil.

In ultimii ani se constata o drastica reducere numerica, a lotului national de arbitri, reducere care afecteaza si nivelul valoric si care se datoreaza fenomenelor sociale actuale, din Romania. Exceptand arbitrii care ies din sistem "la limita de varsta" exista si multi arbitri, care in perioada analizata, au emigrat, sau au renuntat la activitate, din cauza cerintelor mult mai mari pe care le au de la serviciu sau sunt descurajati de presiunile si chiar abuzurile la care sunt supusi de unii oameni din handbal care raman nesanctionati pentru ceea ce fac.

In perioada analizata CCA s-a confruntat cu marea problema a legalitatii modului de incasare a baremurilor de catre arbitri. In timp ce marea majoritate a cluburilor au considerat corecta plata drepturilor banesti ale arbitrilor pe baza delegatiei/chitanta emisa de AJH/AMHB, unele cluburi au solicitat si incheierea de contracte suplimentare pentru plata acestor drepturi in timp ce alte cluburi au ramas inchistate in creatie si au acceptat plata drepturilor arbitrilor numai pe baza de factura. In plus chiar si atunci cand cu mari eforturi s-a reusit nominalizarea la jocuri a unor arbitri care au emis factura cluburile tot au fost nemulumite datorita distantei mai mari de la care au venit arbitrii. Intelegem ca este o problema nerezolvata de legalitate, dar solicitam ajutorul FRH in rezolvarea acesteia.

CCA isi doreste o colaborare mai strânsă cu Comisia Centrala de Competitii (CCC), deoarece intampinam mari greutati deoarece nu stim cu 7 - 10 zile inainte (si nici macar in ziua de Luni a saptamanii pentru care facem nominalizarile de arbitri pentru jocuri) data exacta, ora si locul (sala) de desfasurare a jocului, apar jocuri care din interese mult prea obscure se muta in timpul saptamanii, fara ca nimeni sa aibe in vedere ca arbitrii, asa cum am aratat, nu sunt profesionisti ci trebuie sa se invoiasca de la serviciu sau de la facultate, ingreunand activitatea membrilor CCA care, facand eforturi mari, trebuie sa dea uneori si 20 de telefoane pentru a gasi un cuplu de arbitri care sa arbitreze un joc, de exemplu intr-o zi de Luni, Marti, Miercuri, Joi sau Vineri la orele 11:00, la peste 150 de Km de orasul de domiciliu. In plus, in ultimul timp au aparut si voci din randul profesorilor de la echipele de juniori care sustin ca pe ei nu-i plateste nimeni sa participe competitie in week-end si, de aceea, ar trebui sa mutam competitiiile in zilele lucratoare, uitand de fapt interesul major al sportivului junior de a-si urma studiile si de a face si sport

Solicitam CCC, ca impreuna cu Departamentul Tehnic sa nu mai programeze etape intermediare (in timpul saptamanii) si, **in special**, sa nu mai aprobe modificarea jocurilor din week-end in timpul saptamanii, avand in vedere ca arbitrii nu sunt profesionisti, sau pentru orice joc programat initial in week-end si mutat in zilele

lucratoare echipele care au solicitat reprogramarea, precum si cea care a fost de acord cu mutarea jocului in zilele cele doua echipe sa plateasca o taxa catre FR Handbal si barem dublu (sau cel putin marit cu 50%) arbitrilor pentru a incerca sa oprim aceasta practica. Solicitam si limitarea prin regulament a numarului de jocuri pentru care o echipa poate sa solicite mutarea jocurilor din week-end in zilele lucratoare.

Este demn de mentionat ca atunci cand s-a propus si aprobat la J2 si J3 sistemul cu etape saptamanale in detrimentul celui cu turnee organizate de catre fiecare participant (5 – 6 turnee pentru fiecare serie) s-a adus ca argument regularitatea saptamanala, in week-end a campionatelor nationale si, posibilitatea sportivilor de a participa la cursurile scolare.

In data de 21.01.2022 membrii CCA au participat la o sedinta de lucru, organizata on-line de catre conducerea FRH cu antrenorii federali, antrenorii de loturi nationale, antrenorii echipelor de club participante in competitii europene in care s-au prezentat unele comparatii, dupa participare echipei nationale feminine la CM din Spania, intre modul de joc de la CM si modul de joc din tara (numar de posesii/atacuri pe meci de echipa), tendintele de dezvoltare a jocului (cresterea vitezei si rapiditatii) si a modului in care arbitrajul romanesc poate sustine echipele pe acest drum.

In ceea ce priveste activitatea internationala, in anul competitional 2020 – 2021 Romania a avut un cuplu IHF (Nastase/Lovin-Stancu) si 5 cupluri EHF (Harabagiu/Stanescu, Ciulei/Stoia, Stark/Stefan, Iliescu/Manea si Pirvu/Potirniche), singurul cuplu care a participat la o competitie majora de seniori fiind cel IHF – Nastase/Stancu, care a fost nominalizat la EHF Euro 2020. Cuplul Pirvu/Potirniche a participat in luna Iulie 2021 la EHF U19 Championship, in Skopje, Macedonia de Nord, unde au arbitrat o semifinala si finala mica. Din cauza pandemiei in perioada 2020 – 2021 arbitrii tineri din programul EHF Young Referee nu au fost convocati la nicio competitie ceea ce a facut ca 2 generatii de arbitri tineri sa nu poata participa la activitati internationale.

In anul competitional 2021 – 2022 Romania are un cuplu IHF (Nastase/Lovin-Stancu) si numai 4 cupluri EHF (Stark/Stefan, Iliescu/Manea, Pirvu/Potirniche si Ciulei/Stanescu), Harabagiu incheindu-si activitatea pentru limita de varsta iar Stoia incheindu-si cariera de arbitru EHF, la cerere, de data aceasta fiind delegate la competitii majore de seniori 2 cupluri (Lovin-Stancu la CM feminin si Stark/Stefan la CE masculin).

In ceea ce priveste Handbalul pe plaja (beach handball) Romania are 2 cupluri de arbitri EHF, in vara anului 2021, cuplul Constantin/Radut-Enache participand atat la CE de rineret si juniori (unde au arbitrat o finala) cat si la turneul final al LC de beach-handball unde au arbitrat finala masculina a competitiei.

In data de 11.01.2022, CCA va organiza un examen national pentru ocuparea locurilor alocate Romaniei, de catre EHF, pentru arbitri tineri europeni si arbitri candidati.

Ne dorim ca examenul sa fie la fel de corect si transparent ca cel din 2019 deoarece Romania are o mare problema cu cuplurile masculine la IHF. Romania are alocate inca 2 locuri pentru arbitri IHF dar, in acest moment, nu exista un cuplu masculin care sa indeplineasca conditiile de varsta pentru a fi inclus pe listele IHF. Mentionam ca pentru a putea intra in programul de candidati al IHF (GRTP) un arbitru trebuie sa indeplineasca mai multe conditii, dintre care enumeram. sa fie arbitru continental de cel putin 2-3 ani, sa fi arbitrat bine la cel putin o competitie majora continentala (CE de juniori si / sau tineret), sa aiba varsta de maximum 32 de ani.

In vederea imbunatatirii activitatii arbitrilor tineri, CCA isi propune organizarea a 2 cursuri zonale pentru arbitrii tineri si foarte tineri, in vederea formarii corecte a acestora. CCA si-a propus o astfel de actiune si in anii trecuti dar, datorita pandemiei, totul a ramas la nivel de intentie sau propunere.

Cerem sprijinul FRH pentru a organiza, in vara anului 2022 aceste cursuri cu cele mai bune cupluri tinere.

Având în vedere investițiile făcute de cluburile din Liga Națională si echilibrul valoric între echipele din Liga Națională intelegem si presiunea exercitata asupra arbitrilor și exigența manifestata fata de arbitraje. Marea majoritate a arbitrajelor nu a creat probleme dar au existat si jocuri la care arbitrajul a fost sub nivelul cerintelor si uneori chiar a valorii anterioare, dovedite a cuplurilor. In plus au fost cateva situatii in care aprecierea interventiilor si deciziile in ultimele 30 de secunde nu au fost cele regulamentare, erori pe care ni le asumam si pe care vom incerca sa le remediem, prin prelucrarea regulamentului, atat cu arbitrii cat si cu observatorii.

Solicitam tuturor, conducerii F.R. Handbal, cluburilor, echipelor, antrenorilor, jucatorilor, sa accepte faptul că arbitraje fără greșeală nu exista si nu pot exista, sa accepte greselile arbitrilor asa cum accepta greselile jucatorilor (s-au pierdut titluri olimpice si mondiale ca urmare a unor greseli de arbitraj, sau a unor decizii bazate pe prevederi hilare ale regulamentelor, si cerul nu s-a prabusit) iar CCA, prin pregatirea teoretica a arbitrilor si adoptarea tuturor liniilor directoare ale IHF si EHF se va strădui să reduca atât frecvența erorilor, cât și impactul acestora asupra rezultatelor înregistrate la jocurile din campionatele nationale.

Incepand cu vara lui 2021, ne-am confruntat cu un fenomen ciudat, probabil din cauza apropierei alegerilor de la FRH, in care echipele posteaza pe social-media, sau scurg spre mass-media, faze din meciul in care considera ca au fost dezavantajate de arbitraj, apoi formuleaza un memoriu (in sau in afara timpului regulamentar) prin care contesta deciziile arbitrilor si calitatea arbitrajelor. In astfel de actiuni sunt sustinute de indivizi din propriile galerii, indivizi care creaza o atmosfera tensionata si aprinsa, punand astfel presiune atat pe comisia de vizionare cat si pe CCA.

Uneori echipa care se considera "nedreptatita" transmite si care EHF sau chiar IHF faze din meciul respectiv, incercand astfel sa treaca peste sau sa ignore jurisdictia si/sau responsabilitatea FRH si sa influenteze FRH in luarea unei decizii, uitand sau nefiind interesati ca o astfel de actiune face rau intregului handbal romanesc, tuturor arbitrilor si mai ales, arbitrilor IHF si EHF.

Solicitam conducerii FRH sa imbunatateasca Statutul si Regulamentele FRH pentru ca astfel de actiuni sa nu se mai intample. Solicitam ca ordinea fireasca a responsabilitatii sa se respecte si numai apoi, cei nemultumiti sa se adreseze instantelor civile sau internationale, iar cei care nu respecta regulamentele sa fie drastic sanctionati, atat individual cat si cluburile la care sunt angajati.

S-ar mai putea propune ca, la fel ca in statutul FIA si al F1, ca adresarea de petitii catre alte instante, sportive sau civile, sa se faca numai cu acceptul FRH.

CCA va continua delegarea arbitrilor tineri, care au confirmat pana acum, la jocurile din Liga Nationala. Aceste cupluri au primit increderea si sustinerea membrilor CCA, in vederea promovării. Nominalizarea acestora se va face la meciuri din ce in ce mai dificile, in functie de modul in care vor confirma increderea acordata.

CCA isi propune ca pe viitor sa reinstituiască programul de mentorat, pentru arbitrii tineri si foarte tineri si un program de tutoriat pentru arbitrii, in jurul varstei de 30 de ani si care au inca nevoie de indrumare si sustinere.

In plus, CCA isi propune sa revina la formarea loturilor A, B si de perspectiva, pentru a stimula arbitrii consacrați si a motiva mai bine arbitrii tineri. Vom continua să urmărim evoluțiile arbitrilor din Lotul Republican, pentru a forma un număr cât mai mare de cupluri de arbitri de elită, capabili să conducă orice joc, indiferent de gradul de dificultate sau locul de desfășurare, dar acest aspect solicita si un sprijin permanent din partea tuturor celor implicați in fenomen (observatori, antrenori, conducatori, etc.).

Ne dorim și ne îndreptăm eforturile astfel ca toate rezultatele jocurilor să fie stabilite în mod just, cei mai buni să câștige, fără nicio influență din partea arbitrilor, sau cu o influenta cat mai mica si, mai ales, fara relevanta. Ne vom stradui sa comunicam prompt orice decizie în situațiile semnalate la adresa arbitrilor, sau de catre ei, pentru a remedia rapid orice inconvenient.

Solicitam pe aceasta cale un sprijin financiar (asigurarea contravalorii transportului), membrilor comisiei care fac eforturi considerabile fiind prezenti la sedintele programate luni 8,00-14,00 a saptamanii avand in vedere ca distantele de la domiciliu la sediul FRHandbal sunt si de peste 300 km tur/retur, prin propunerea acesteia spre validare in Consiliul de Administratie.

In sezonul competitiona! de toamna 2021 – 2022, CCA a efectuat direct prin membrii ei si/sau prin arbitri o serie de actiuni in beneficiul FRH (arbitraje gratis la jocuri si turnee de pregatire desfasurate in tara, transportul gratis al arbitrilor internationali si a Observatorilor internationali de la aeroport la locul de desfasurare a jocului si retur, insotire de la aeroport la hotel si apoi la sala a echipelor participante la competititiile internationale, oficiale sau amicale care se desfasoara in Romania).

Si in continuare CCA isi manifesta disponibilitatea de a se deplasa, la solicitarea F.R. Handbal sau a cluburilor interesate in orice locatie pentru prelucrarea regulamentului de joc, in vederea eliminarii oricaror instruiri gresite a jucatorilor.

Ne manifestam disponibilitatea si pentru discutii si analize individuale cu cuplurile de arbitri care doresc sa-si imbunatateasca prestatiile si activitatea.

Vasile Pavél

Bucuresti, 03.07.2022

